

名家随笔

怒江儿女心向党 决胜脱贫花开放

■高峰

2020年,云南怒江傈僳族自治州全面脱贫,这一振奋人心的成绩永远定格在怒江州发展的历史长河中,怒江州各族群众脱贫后发自内心的对中国共产党热爱、对中华民族共同体的认同和每个人脸上洋溢的灿烂笑容,时时浮现在我的眼前。

怒江冷暖 牵动举国之心

怒江傈僳族自治州位于中缅边境我国西南滇藏接合部,是我国人口较少民族最多的自治州,在全州55万人口中5个“直过民族”占比83.9%。该州高山峡谷占国土面积的98%,可耕作土地十分匮乏,绝大多数耕地坡度都在25度以上,2014年,全州贫困发生率高达56.24%。州内基础设施建设薄弱,无高速公路、无铁

路、无航运、无机场,近300公里的大峡谷中,只有一条主路蜿蜒前行,几千个村寨零零星星地散落在崇山峻岭之中。出门一片山、抬头一线天,行路难、过江难,群众生产生活中的困难如影相随。

怒江州是全国深度贫困“三区三州”之一,是全国脱贫攻坚的“硬骨头”“上甘岭”。党的十八大以来,怒江州脱贫攻坚工作全面提速。2015年11月,党中央、国务院印发《关于打赢脱贫攻坚战的决定》。一时间,脱贫攻坚的号角震彻怒江百里大峡谷,一项项好政策、一批批大项目源源不断地落到了怒江。党和国家领导人及中央有关部门领导,先后多次深入怒江州调研指导脱贫工作。云南省委、省政府先后召开了7次怒江州脱贫攻坚专题会议,坚持问题导向,细化措施方法,加强统筹协调,扎实推进工作。

怒江脱贫 汇聚万众之力

云南省级部门和怒江州、县、乡抽调近万名驻村第一书记、扶贫工作队员,走千村、进万户,推动产业发展、开展东西合作、对接央企帮扶、开展易地搬迁……截至2020年底,占怒江州总人口60%的32万名“直过民族”群众脱贫摘帽,全州实现了从贫困到小康的伟大跨越。10万名困难群众搬出大山,住上新居。17万人口的农村危房改造全面完成。保泸公路、独龙江公路相继通车,139座各类跨江大桥使高山峡谷“天堑变通途”。

成千上万名党员把“为人民服务”刻在了闪光的党徽上,把“立党为公,执政为民”融入了鲜艳的党旗,把“不忘初心、牢记使命”的庄严承诺送到了千家万户。2015年以来,怒江州先后有40位扶贫工作者永远倒在了脱贫攻坚的战场上。

2015年8月,按照中共云

南省委统一安排部署,我挂钩联系怒江州泸水市脱贫攻坚工作。2016年9月开始,我又带领民建云南省委会开展怒江州脱贫攻坚专项民主监督工作。5年间,我把“挂牌督战”变为“举牌参战”,把“民主监督”变为“全力帮扶”,和深入基层一线的各级党员干部、政协委员、民建会员们共同参与和见证了怒江州的沧海巨变,共同目睹了边疆干部群众奋斗的汗水和幸福的笑容。

怒江花开 沐浴党的光辉

怒江脱贫,是在中国共产党领导下,把社会主义制度优势转化为深度贫困地区脱贫成果的伟大实践。今天,边疆人民用他们最朴实的语言和行动,感恩新时代、感谢共产党。

饮水不忘掘井人,致富不忘感党恩。泸水市傈僳族群众常说的一句话就是:“共产党的

恩情,我们傈僳人民子孙都要记在心上。”兰坪县群众自发地将“感恩共产党,感谢总书记”编成“拉玛开益”等民族曲调,在田间地头劳作时传唱。许多傈僳族、普米族、怒族群众讲不好普通话,但当寨子里和搬迁安置区的大喇叭响起《我和我的祖国》的旋律时,许多群众都会情不自禁地歌唱。

泸水市片马镇一带的村寨,以前因为贫穷,部分边民出走国外。现在,他们带着家眷陆续返乡,当地党委政府给他们安排了保洁员、护林员、护边员等公益岗位。他们感慨地说:“以前在国外的時候,吃不好、住不好,现在不仅吃得好,还有新房住;过去生病没钱看,忍着病痛祈祷,现在生病有医保。回到祖国,一切都像梦一样。共产党真好、社会主义真好、伟大祖国真好!”

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。怒江州各族群众纷纷表示,一定牢记习近平总书记的嘱托,在党的坚强领导下,再接再厉,奋发图强,同心协力建设好家乡,守护好边疆,努力创造边疆和谐发展更加美好的明天。(作者系全国政协常委,民建中央副主席、民建云南省委会主委、云南省政协副主席)

书画赏析

咏六万林场国际康养谷

■梓涵

耳畔银鞭涓涓声,枕下香泉悠悠情。山肴野蔌食中宝,富硒水有疗养功。天公地母佑“六万”,沐日浴月百宝生。石中蕴玉人未识,一朝出阁天下名。

——2021年10月12日赴广西六万林场国际康养谷调研即感

辛丑年菊花月 凯溪医养 永金
谁开湖寺西南路 白居易诗一首
红袖夸柿蒂青旗 沽酒趁梨花
望海楼明照曙霞 护国堤边踏白沙
涛声夜入伍员庙 柳色春藏苏小家
杭州春望 永金书

“仙菜链”实现中药材全产业链跟踪

■梓涵

日前,由柳药股份、仙菜中药联合广西鼎擎、江苏众享金联等多家企业共同打造的国内首个开放式中医药产业联盟链平台“仙菜链”上市。

该平台利用区块链数据不可篡改、数据信息互通共享的特性,通过对中药材各个环节端口的数据接入,实现中药材从“出生”到“使用”全过程的跟踪。柳药股份董事长、总经理朱朝阳介绍,通过该平台采集多个环节数据所形成行业大数据资源,及时了解终端消费市场中药材需求,指导上游种植生产和营销决策,助力解决中药材质量追溯难题和供需矛盾,为中药材交易和进出口贸易提供信息保障,推动广西壮族自治区乃至全国中药材国际化发展进程。平台以开放的姿态广泛吸引中医药产业相关企业事业单位参与,并通过主子链的形式对产业数据进行可信共享。

“通过‘仙菜链’的应用让政府监管有抓手,让企业产品有身份、销售有平台、金融有服务、技术有支持、合作有保障,让消费者消费更安全、更透明,让行业质量标准更统一、规范、可控,为中药饮片高质量发展提供有力的支撑和保障。”朱朝阳说。



竹鹤图 王志鸿画

乡村振兴



刘保彬(左一)与前来调研、考察的专家探讨科学种植金银花的有关问题。

李明放摄

出生于金银花种植世家、毕业于河南大学的河南省封丘县贾庄金银花种植专业合作社理事长刘保彬,从事金银花生

产30余年。2002年刘保彬创立河南省第一个金银花协会,带动全县20多个合作社种植金银花,现任河南省金银花研究推广技术总顾问,封丘县金银花协会会长。

据介绍,金银花种植专业合作社拥有社员800多人,带动金银花种植农户1000多户,2010年被封丘县政府评为金银花龙头企业,同年又被新乡市评为农民

刘保彬与金银花种植专业合作社

专业合作社示范社。

合作社成立以来,得到了地方三级政府的大力支持和帮助。目前,合作社已与“广药集团”“四川康美”药业、新乡金银花电子交易中心及全国各大药材市场等建立了产品供销合作伙伴关系,为社员提供了产、供、销一条龙服务。

“几年来,合作社采取‘以点带面,滚动发展’的形式,不断增加自身服务水平,实行‘统一采购、统一供应、统一收购、统一销售’四统一原则,使社员降低了

生产成本,增加了收入,取得了显著的经济和社会效益。”刘保彬表示,金银花种植专业合作社铭记“致富不忘国家”初心,在新冠肺炎疫情期间,多次捐款捐物,得到上级领导的高度评价。

百尺竿头更进一步。刘保彬表示,合作社将在以往发展的良好基础上,进一步开拓创新,提高组织化程度,形成完整的金银花产业链,使封丘县农业增效、农民增收、农村稳定,为乡村振兴作出更大贡献。(梦薇整理)